
155

УДК 378.37.032 О. Р. Вовк, м. Теребовля

ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ 
ТА ОСНОВНИХ НАПРЯМІВ ПОЗААУДИТОРНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

Обґрунтовано важливість виховання студентів відповідно до сучасних 
реалій, встановлено, що дієвим засобом реалізації виховної роботи є позаауди-
торна діяльність; на основі аналізу наукових джерел розкрито різні підходи 
до трактування сутності позааудиторної діяльності у вищому навчальному 
закладі, охарактеризовано її зміст та основні напрями роботи, доведено до-
цільність побудови її на засадах педагогічного планування.

Ключові слова: навчально-виховний процес, позааудиторна діяльність, 
напрями виховної роботи, студенти, вищі навчальні заклади, педагогічне пла-
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Трансформаційні перетворення, що мають місце в українському 
суспільстві, активізують увагу до проблеми виховання особистості, 
якій притаманні відкритість у відносинах з іншими людьми, здат-
ність вибудовувати міжособистісну взаємодію на гуманістичних 
засадах, уміння запобігати і конструктивно вирішувати конфліктні 
ситуації, дотримуючись визнаних у суспільстві соціальних норм і 
цінностей.

Вагома роль у сприянні становленню такої особистості належить 
освіті, зокрема вищій, на яку покладається завдання, поряд із фахо-
вою підготовкою, забезпечити формування у студентів системних 
уявлень про навколишній світ, сприяти визначенню ними адеква-
тних ціннісних орієнтирів та здатності керуватися ними у власній 
життєдіяльності та взаємодії з іншими людьми. Адже новітній час 
вимагає від людини, якщо та прагне бути успішною завдяки реаль-
ній вищій освіті, «тотальної ревізії у своїй особистості як набутих 
раніше знань і вмінь, так і соціального досвіду, певних життєвих цін-
ностей і пріоритетів та своєчасних змін у їхньому змісті, які були б 
адекватними вимогам життєвих ситуацій, у контексті яких вона пе-
ребуває» [10, с. 6].

Вагомими ресурсами для цього володіє позааудиторна діяль-
ність, яка є складовою загальної системи виховної роботи вищого 
навчального закладу і перед якою висувається завдання форму-
вання морально-духовних якостей особистості студента на основі 
загальнолюдських цінностей, соціально орієнтованої та емоційно-
вольової сфер розвитку майбутніх фахівців, розвиток здібностей 
та інтересів майбутніх педагогів з урахуванням їхніх можливостей, 
бажань, а також соціальних вимог. Тут створюються сприятливі пе-
редумови для залучення студентів до суспільних цінностей у галузі 
науки, культури, мистецтва, виховується стійка життєва позиція, що 
відповідає демократичній перебудові суспільства.
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Питання виховання студентської молоді досліджуються І. Бехом, 
О. Глузманом, М. Євтухом, І. Зязюном, І. Підкасистим, Г. Шевчен-
ко. Особливий інтерес для вивчення системи позааудиторної вихо-
вної роботи становлять праці Р. Абдулова, Г. Андрєєвої, М. Байно-
вої, О. Винославської, Н. Волкової, М. Кибардіної, Л. Кондрашової, 
Т. Куриленко, З. Курлянд, Л. Марисової, Г. Овчаренко, В. Петрови-
ча, А. Ржевської та інших науковців, які наголошують на важливості 
використання цієї складової загального навчально-виховного про-
цесу у вищих навчальних закладах з метою виховання у студентів 
соціально важливих особистісних якостей і властивостей.

Водночас деякі автори (Л. Заремба, В. Кутьєв та інші) обмежу-
ють позааудиторну роботу переважно пізнавальною діяльністю, роз-
витком інтелекту студентів, розглядають її як логічне продовження 
процесу навчання.

Це зумовлює необхідність визначення сутності позааудиторної 
діяльності, виявлення її можливостей у вихованні студентів відпо-
відно до сучасних вимог.

Мета статті — на основі теоретичного аналізу наукових джерел 
розкрити сутність позааудиторної діяльності у вищих навчальних 
закладах.

У працях сучасних науковців, які досліджують питання вихован-
ня студентів, вживаються два терміни для позначення засобів реалі-
зації цього процесу за час, що безпосередньо не стосується аудитор-
них занять, — «позаудиторна робота» та «позааудиторна діяльність», 
не існує й однозначного погляду на тлумачення їхньої сутності.

Так, З. Курлянд розглядає позааудиторну роботу як процес, 
в якому домінує елемент самореалізації, що дає змогу гармонізувати 
внутрішні та зовнішні фактори формування особистості студента і 
створює додаткові умови для реалізації їхнього внутрішнього поте-
нціалу [8].

У науковій літературі відомий підхід, згідно з яким позааудитор-
на діяльність студентів розглядається як сукупність форм виховної 
роботи, що містить різноманітні можливості для їхнього самовира-
ження, самоствердження й самопізнання, розвитку творчих схиль-
ностей і здібностей кожного студента, засвоєння та відтворення ним 
системи цінностей, норм, зразків поведінки, притаманних соціуму, 
забезпечує збагачення їхнього інтелектуально-творчого та культур-
ного потенціалу [9].

Отже, у наведених визначеннях акцентується не на сутності по-
зааудиторної діяльності чи роботи, а на їхніх можливостях щодо ви-
рішення завдань, пов’язаних із вихованням студентів, створенням 
умов для оволодіння ними певними якостями і властивостями.

Більш конкретний підхід до характеристики позааудиторної дія-
льності знаходимо у М. Байнової, яка розглядає її як комплексну ді-
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яльність, спрямовану на розвиток особистості, активізацію творчих 
навичок, виховання соціальних якостей та залучення студентів до на-
уково-дослідної роботи, й наголошує, що визначальною рисою цієї ді-
яльності є те, що вона проводиться поза розкладом навчальних занять 
і вміщує різні заходи навчального та виховного характеру [2].

Згідно з поглядами Р. Абдулова, під позааудиторною роботою 
розуміють систему «виховних заходів, яка є невід’ємною складовою 
навчально-виховного процесу і здійснюється з метою створення 
умов для інтелектуального та духовного розвитку студентів, їхньої 
самореалізації» [1, с. 8]. Ця робота спрямовується на розвиток різно-
манітних інтересів і здібностей студентів, сприяє прищепленню їм 
навичок трудової та суспільної діяльності, вихованню самостійності 
та відповідальності, потреби у знаннях, уміннях, формуванню інте-
ресу до науки, техніки, мистецтва, літератури, організації розумово-
го дозвілля та відпочинку, зміцненню здоров’я молоді.

Ґрунтуючись на таких ідеях, Р. Абдулов формулює концептуаль-
ні ідеї реалізації позааудиторної роботи:

виховна робота функціонує як відносно цілісна соціально-пе-
дагогічна система з усіма притаманними їй властивостями;
зміст позааудиторної виховної роботи у ВНЗ має відповідати 
сучасному соціокультурному розвитку суспільства та регіо-
нальним, етнічним, соціокультурним і виробничим особливо-
стям;
результативність позааудиторної виховної роботи залежить 
від уміння її організаторів розробляти і використовувати мо-
дель системи її реалізації [1, с. 3]. 

Найважливішу роль в організації позааудиторної виховної ро-
боти, на думку дослідника, відіграє створення організаційно-педа-
гогічних умов, орієнтованих на сприяння досягненню необхідної 
результативності. Серед організаційних умов названо такі, як: роз-
виток матеріально-технічної бази виховного процесу, необхідної 
для забезпечення якісної роботи зі студентами; забезпечення вихо-
вного процесу педагогічними кадрами, підготовленими до здійснен-
ня виховної роботи; удосконалення системи управління виховною 
роботою; формування традицій ВНЗ; організація студентського са-
моврядування з метою формування у студентів навичок організації 
самостійної життєдіяльності. Педагогічними умовами успішної ор-
ганізації виховної роботи зі студентами визначено: оновлення змісту 
виховної роботи у ВНЗ; науково-методичне забезпечення позаауди-
торної виховної роботи; створення сприятливого соціально-психо-
логічного клімату в колективі ВНЗ; особистісно орієнтований під-
хід до виховної роботи зі студентами; посилення уваги до діяльності 
студентської групи як основного середовища діяльності студентів та 
основи міжособистісних відносин [1, с. 9].

–

–

–
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За своєю сутністю позааудиторна діяльність може бути схарак-
теризована як організована сукупність узгоджених між собою вихо-
вних практик, спрямованих на досягнення головної мети сучасної 
вищої школи — формування фахівця як високоморальної людини, 
професіонала та громадянина, діалогічної та відповідальної особи-
стості [4, с. 102].

На думку Г. Овчаренко, позааудиторна діяльність має реалізову-
ватися за такими напрямами, як: науково-дослідницький, суспільно-
політичний, художньо-естетичний, трудовий, історико-культурний 
та етнографічний, фізкультурно-спортивний, організаційно-управ-
лінський. Змістове наповнення означених напрямів, вважає дослід-
ниця, повною мірою відповідає специфіці та змісту соціалізації сту-
дентської молоді [7].

Розробляючи умови оптимізації позааудиторної діяльності, 
М. Кибардіна до найефективніших відносить:

створення виховного середовища (комплекс суб’єктів та 
об’єктів, які оточують студентів і позитивно позначаються 
на їхньому моральному розвитку та вихованні: співробітни-
цтво-співтворчість педагогів, створення колективу кожної 
групи в колективі коледжу, зміцнення міжгрупових зв’язків, 
міжгрупової взаємодії і взаємозбагачення, залучення студен-
тів до участі в творчих колективах, ситуаціях вільного між-
особистісного спілкування, розвиток традицій коледжу, орга-
нізація подієвого та інформаційного оточення);
залучення студентів до виховної діяльності (урахування по-
треб, інтересів, нахилів студентів, що проявляється в колек-
тивному плануванні виховної справи чи заходу; наповнення 
позанавчальної діяльності аксіологічним змістом; викорис-
тання виховного потенціалу соціально-культурної діяльності 
під час організації позанавчальної творчої роботи; спрямова-
ність позанавчальної діяльності на розвиток суб’єктної пози-
ції студента; застосування засобів стимулювання ціннісних 
емоцій на основі індивідуалізації і диференціації виховних 
впливів у позанавчальній роботі);
використання синтезу педагогічних засобів та емоційних стиму-
лів (ігрові методики різного змісту і спрямованості) [5, с. 50-59].

Сучасна молодь функціонує у надзвичайно складному й динамі-
чному соціумі, який постає перед людиною у формі різноманітних 
за суспільно значущою спрямованістю соціально-моральних за-
вдань, що мають бути більш чи менш успішно вирішені кожним чле-
ном суспільства. Одним із вагомих чинників вирішення цих завдань 
є позааудиторна виховна робота, яка має забезпечити:

формування особистості студента, здатного успішно викону-
вати функції громадянина держави;

–

–

–

–
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формування особистості студента, який володіє нормами мо-
ралі свого народу, його національними традиціями і навчання 
його використовувати їх у своїй практичній діяльності;
формування особистості студента, відкритого новому досвіду, 
толерантного до ситуації неоднозначності, здатного вирішу-
вати складні життєві колізії;
формування соціально активної особистості студента, який 
готується до виконання у суспільстві активної життєвої по-
зиції [3, с. 64].

Відповідно до поглядів Н. Ольхової, сьогодні необхідно створити 
умови для розвитку студентської молоді, надати їй допомогу у само-
вихованні, самовизначенні, оволодінні широким полем життєвого 
досвіду. Вагомі можливості для цього дослідниця вбачає у позаауди-
торній виховній роботі, яка має орієнтуватися на:

затвердження відносин співробітництва студентів і виклада-
чів у педагогічному процесі;
розвиток студентського самоврядування, інститутів колекти-
вної молодіжної самореалізації, використання можливостей 
додаткової освіти, факультативів освіти, факультативів гро-
мадських професій;
створення міжвишівських центрів розвитку позанавчальної 
діяльності студентів;
розвиток дозвіллєвої клубної діяльності як особливої сфери 
життєдіяльності студентів і функціонування молодіжної суб-
культури;
розвиток і вдосконалення служб соціально-психологічної до-
помоги молоді [7, с. 64].

Отже, позааудиторна діяльність володіє вагомими потенційними 
можливостями щодо вирішення різноманітних виховних завдань.

На сьогодні одним із вирішальних аспектів удосконалення ор-
ганізації системи позааудиторної виховної діяльності у вищому на-
вчальному закладі є педагогічне планування, яке дає змогу узгодити 
мету навчально-виховного процесу з потребами та інтересами само-
го студента й забезпечує вихід на заздалегідь прогнозований позити-
вний результат виховної роботи. Під час планування та організації 
виховного процесу важливо:

враховувати, що формування і розвиток особистості відбува-
ється на основі та в процесі її діяльності, спілкування з ото-
чуючими;
забезпечувати співвіднесення зовнішніх впливів з індивідуа-
льними особливостями особистості.

Планування дає змогу чітко, продумано організовувати життєді-
яльність колективу як усього закладу, так і колективу окремої сту-
дентської групи, залучаючи до позааудиторної діяльності кожного 

–

–

–
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студента. Розроблений план — це не просто формальний документ, 
а важлива й необхідна передумова ефективності виховного процесу, 
він окреслює орієнтири діяльності, її зміст і обсяг, допомагає діяти 
відповідно до задуму.

Плануючи позааудиторну виховну роботу, важливо враховува-
ти характер і тенденції взаємодії академічних груп. Адже, як спра-
ведливо відзначає М. Кабардіна, недопущення «корпоративного 
духу однієї групи стосовно іншої згуртовує студентський колектив. 
Розвиток корпоративного духу, навпаки, спричинює виникнення 
регресивних тенденцій у студентській групі, яка поступово стає кон-
фліктною й неорганізованою» [5, с. 74]. Отже, ефективність внутрі-
шньогрупових зв’язків сприяє розвитку зовнішніх.

Урахуванню цього положення сприяє поступове просування 
від планування та організації виховної роботи в академічних гру-
пах до інтеграції їхніх учасників в інших видах позааудиторної ді-
яльності, у тому числі й на міжгруповому рівні, рівні факультетів 
та міжфакультетському рівні, на рівні вищого навчального закладу. 
Ефективність такого планування зумовлена тим, що у міру переходу 
студентів з одного рівня на інший розширюється коло їхнього спіл-
кування та міжособистісних відносин, що створює сприятливі умови 
для ціннісного обміну, перевірки доцільності набутих знань і вмінь 
діяти відповідно до моральних та соціальних норм і цінностей.

Проведений нами теоретичний аналіз наукових джерел дає змогу 
визначити позааудиторну діяльність як систему взаємопов’язаних 
діяльностей суб’єктів освітнього процесу, що є невід’ємною скла-
довою навчально-виховного процесу вищого навчального закладу, 
здійснюється поза розкладом навчальних занять з метою створення 
умов для особистісного розвитку студентів та їхньої самореалізації.

Незважаючи на тісний зв’язок з аудиторною роботою, позаауди-
торна робота має свої відмінності:

добровільність участі в ній студентів;
невимушеність характеру позааудиторних заходів;
відсутність чіткого контролю у вигляді оцінок;
створення сприятливих можливостей для прояву самостійно-
сті студентів, їхньої ініціативності та творчості.

Посиленню ефективності позааудиторної діяльності, досягнен-
ню бажаних цілей сприяє запровадження педагогічного плануван-
ня виховної роботи не лише на певний термін часу, а й відповідно 
до конкретного організаційного рівня студентського загалу.

Перспективи подальших досліджень полягають у з’ясуванні реа-
льного стану організації та проведення позааудиторної діяльності зі 
студентами вищих навчальних закладів як засобу виховання у них 
певних моральних якостей.

–
–
–
–
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Обосновано значение воспитания студентов в соответствии с совре-
менными реалиями; установлено, что действенным средством реализации 
воспитательной работы является внеаудиторная деятельность; на основе 
анализа научных источников раскрыты различные подходы к трактовке су-
щности внеаудиторной деятельности в высшем учебном заведении, охарак-
теризовано ее содержание и основные направления работы, доказана необхо-
димость построения ее на основе педагогического планирования.

Ключевые слова: учебно-воспитательный процесс, внеаудиторная дея-
тельность, воспитательная работа, студенты, высшие учебные заведения, 
педагогическое планирование.

O. R. Vovk
Basic Approaches to the Determination of the Essence and Basic 

Directions of Out-of-Class Activities in Higher Educational 
Establishments

Higher Institute of Culture (Terebovlya, Ukraine)
The importance of students’ upbringing in accordance with modern realities is 

substantiated. Out-of-class activity is considered as an effective mean of realization 
of upbringing work. On the basis of analysis of scientific sources, the approaches to 
the interpretation of the essence of out-of-class activity in higher educational estab-
lishments are exposed: as the process of self-determination that helps to harmonize 
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initial and final factors of students’ development; the system of connected activities 
of subjects of educational process of higher educational establishments that is carried 
out during non-scheduled lessons and aimed at creating conditions for personality de-
velopment of students and for the realization of their internal potential and their self-
realization. The maintenance and basic directions of out-of-class activity (scientific 
research, social and political, artistic and aesthetics, labour, historical-cultural and 
ethnographic, athletic-sporting, organizational and administrative), organizational 
and pedagogical conditions to increase its efficiency are described. The expedience 
of construction of this activity on the well-proven principles of pedagogical planning 
is revealed, which must be carried out not only in a certain period of time, but also in 
accordance with a concrete level — student group, intergroup, at the level of faculties 
and interfaculty level, at the level of higher educational establishment.

Keywords: teaching and learning process; out-of-class activity; work assign-
ments; students; higher educational establishments; pedagogical planning.
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